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Ziua Monarcliului.
Kihűli, 2l August n.

An de an biserica nóstrá serbézá 
cu evlavie şi credinţă însemnata zi de 
18 August st. n., în care înainte de 
acésta cu ani sepie zeci şi unu prinţi- 
şorul Francisc a văzut de primadată 
lumina zilei.

Şi bineplăcut’a Celui ce tóté le 
índréptá şi după a Lui nepătrunsă în
ţelepciune le cârmuesce, ca din micul 
prinţişor sé devină deja la frageda etate 
de abia 18 ani Domnitoriul unei mo- 
narchii bântuite amar de neînţelegeri 
şi scăldate în sângele popórelor ei, 
vărsat şirdie —• deoparte pentru elup- 
tarea presupuselor drepturi şi delătu- 
rarea dinastiei însăşi, ear’ de altă parte 
pentru apărarea Tronului şi dinastiei.

Pe partea acéstá din urmă era şi 
póporul român de sub sceptrul Habs 
burgilor, şi mult eroism şi jertfire de 
sine dovedit’a poporul acesta întru 
împlinirea datorinţei sale de fidelitate 
şi alipire neţermurită faţă cu Domni
toriul şi casa Lui.

Şi a mers acest popor în lupte 
şi a suportat tóté vicisitudinile timpu
lui de restrişte şi cercări grele, cu cre
dinţa în Tatăl ceresc, care ascultă pe 
fiii sei oredincioşL şi cu dragoste fer- 
binte pentru tinérul Domnitoriu, ear’ 
servitorii Altariului ridicat’au cucernice 
rugăciuni, cum însuşi tipicul serviciu
lui divin al bisericei nóstre prescrie, în 
frumósa rugăciune;

— „Domne, întru puterea la  se 
va veseli împăratul, si de mântuirea 
la  se va bucura forte“, — precedată 
de ruga psalmistului David :

„Dómne, mântuesce pe împăratul, 
şi ne au(ji pe noi ori în ce zi te vom 
chiăma“.. .

Şi Dumnezeu l’a mântuit şi da- 
tu-i-a înţelepciune, ca să împace şi li- 
niştâscă ţâra, şi i-a dat inimă deopo
trivă iubitóre pentru tóté popórele sale,— 
celor ce i-au greşit ertâudu-le, celor 
ce pururea credincioşi i-au fost, mulţă-
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Carlsbadul.
Abia este (éra, eare să aibă atât de 

multe isvóre de tel iu rite ape minerale şi locuri 
de cură, ca şi Austria ş' în deosebi Bohemia.

Diferitele reuniuni de medici din Aus
tria le-au cuprins pe tóté în almanachuri spe
ciale. Din acestea afli — dacă le iei în  mână 
şi le frunzărea-i puţin, — că numărul 
băilor nu mai are sftrşit. Aprópe tóté sunt 
bine întocmite, posed stabilimentele cele mai 
moderne, de băi, gimnastică etc., şi sunt bine 
cercetate, căci medicii şi întreprinzătorii ger
mani şi ovrei s’au îngrijit se li-se facă şi re- 
clamul necesar.

Dintre tóté aceste cea mai renumită 
baie nu numai din Austria ori din Europa, 
ci din lumea întregă, este fără îndoială Carls
badul, care posede cele mai escelente ape 
alcalico-salinice; ba mulţi afirmă, că Carlsbadul 
este singurul loc de adevărată cură cu putere 
vindecátóre în tóta lumea ; ear’ celelalte băi 
nu sunt decât locuri de recreare generală, 
fiind efectul lor v ndeeător mai mult o exa
gerare pentru seducerea publicului suferind şi 
credul.

mindu-le, şi tuturor dragostea şi bună
tatea Sa nemărginită împărţindu-le . . .

Şi Duminecă de Duminecă, ser- 
bătdre de serbatóre, servitorii Altariului 
bisericei nóstre, însoţiri de câta credin
cioşilor ridică rugăciuni pióse pentru 
bunul nostru Domnitoriu:

„Domne, mântuesce pe împăratul, 
şi ne audi pe noi ori în ce zi te vom 
chiăma “ . . .

Ear’ la zile mari, întră cari loc de 
frunte are pentru noi ziua de 18 Au
gust, ziua nascerii M. Sale Francisc 
Iosif 1., pe lângă aceste rugăciuni se 
mai rostes :e în biseri a ndstră i ugă- 
ciunea de îngenunchiare:

„Dómne, Cela ce eşti nemăsurat 
întru milostivire, Dumnezeule al nostru, 
dă robului tău atotprealuminatului şi 
mult stăpânitoriului nostiu împărat şi 
Rege, — pe care l’ai chiamat spre a 
ne stăpâni— buna sporire a lui Moisi, 
vitejia lui David şi înţelepciunea lui 
Solomon, spre mărirea numelui Tău, 
rugămu-ne Ţie, Preasfinte împărate, 
audi-ne şi ne miluesce“ . . .

Şi a iubit Dumnezeu pe poporul 
Seu şi insuflatu-i a Domnitoriului în
ţelepciune şi prevedere şi iubire de 
dreptate, pentru-ca cu inimă curată să 
plece urechia sa spre ruga poporului 
seu, şi iată Sionul nostru ridicat din 
starea de dejosire venită asupra lui pe 
vremuri, şi fortăreţă peternică datu-i-a 
lui — autonomia.

Nimic de n’am avă noi, credin
cioşii bisericei dreptmăritore a Răsări
tului, de cât autonomia, cimentată în 
„Statutul Organic, şi totuşi vecinie 
motiv de recunoscinţă am avă faţă cu 
preabunul nostru Monarch Francisc 
Iosif I.

Dar’ motive de recunoscinţă, de 
dragoste şi de credinţă neclintită faţă 
de El, avem multe, — şi am avă sigur 
încă şi mai multe, dacă tóté s'ar fi 
putut şi s’ar pută întâmpla după a 
nóstrá dorinţă şi după a Lui bună
voinţă. . . .

*

Duminecă M. Sa Francisc Iosif I. 
a împlinit 7i ani de viăţă laboriósá şi

gloriósa. Tóté popórele monarchiei, de 
li. margini până la margini, au serbat 
aaăstă zi. Unele cu sgomot şi alaiu de 
stradă, altele in linişte şi pietate, întră 
zidurile Casei Domnului, cu rugăciuni 
pentru zile ’ndelungate, putere şi să
nătate Monarchului, spre fericirea şi 
mulţămirea popórelor lui crediucióse.

Poporul român n’a serbat cu alaiu, 
căci nu-i e firea de aşa. A serbat însă 
în Casa Domnului, cu serviciu divin, 
cu rugăciuni şi cântări întru preamărirea 
iubitului său Monarch. In centru, în 
biserica din Sibiiu-Cetate serviciul divin 
a fost celebrat de însuşi Inaltpreasâuţia 
Sa metropolitul loan asistat de asesorii 
consistoriali protopresbiteri Moise Lazar, 
Zaharie Boiu, Nicolau Cristea şi Mateiu 
Voileanu; ca diacon a servit archiva- 
riul consistorial D. Câmpian.

După sfânta liturgie Inaltpreasânţia 
Sa metropolitul îngenunchind înaintea 
altariului a rostit rugăciunea pentru 
Monarch:

„Dómne, Cela ce eşti nemăsurat 
întru milostivire, Dumnezeule al nostru, 
dă robului Teu atotprealuminatului şi 
multstăpânitoriului nostru împărat şi 
rege Francisc Iosif I. — pe care l'ai 
chiămat spre a ne stăpâni — buna spo
rire a lui Moisi, vitejia lui David şi 
înţelepciunea lui Solomon, spre mărirea 
TfUmelui Teu. rugămu ne Ţie, audi-ne 
şi ne miluesce / “ ..........

Era de faţă public număros.
Toţi în genunchi au ascultat ru

găciunea pentru monarch, după finirea 
căreia s’a cântat imnul poporal „Dómne 
ţine şi protege“.

In decursul liturgiei a fost hiro
tonit întru presbiter candidatul la preo
ţie Petru Roşea, ales capelan în Mă
gura (tractul Orăştiei), ear’ întru diacon 
candidatul Vasilie Suciu) ales paroch 
în Topârcea (cest din urmă a fost hi
rotonit întru presbiter Luni).

Aducă-şi aminte totdeauna aceşti 
noi lucrători în via Domnului, că da
rul preoţiei li-s’a dat cu ocasiunea ani
versării a 71 a nascerii M. Sale prea- 
bunului nostru împărat şi rege Fran-

cisc Josif /., şi cu pietate şi dragoste 
rostéscá pentru El rugăciunile pres
crise de tipicul bisericei nóstre.

Alegerile înveţăioresci.
într’un articol vorbind de întregi

rea posturilor învăţătoresci, cu date ofi- 
cióse am arătat că numérul învăţători
lor provisori aplicaţi la şc0lele nóstre 
e mai mare de cât al celor definitivi.

Causa principală la acésta 3tare e ; 
pe de o parte motivele egoiste ale unor 
persóue din singuraticele comune, de 
a-’şi căpătui în unul din anii viitori pe 
un fiu, vér, nepot etc., pe de altă parte 
un réu ce bântue în tóté părţile, anume, 
de a ţină cu intenţiune provisoratul 
în posturile învăţător es ci.

Aprópe de doué luni, în fie-care 
numér al ziarului nostru, locul reservat 
inserţiunilor este plin cu concursele pen
tru întregirea posturilor vacante învă- 
ţătoresci. Aşa azi ne aflăm în préjma 
săvârşirilor alegerilor învăţătoresci. Mai 
mult ca jumătate din sinódele nóstre 
parochiale se vor întruni spre acest 
scop. Din motive ponderóse se pretinde 
imperios, ca sinódele nóstre cari au con
curenţi la posturile învăţătoresci să şi 
alăgă. Acésta cu atât mai vârtos, de 
óre-ce mai mulţi inspectori reg. de şc0le, 
în congresul lor din ăstan ş;-au espri- 
mat dorinţa, ca ministrul prin o or
dinaţi mie să considere pe toţi învăţătorii 
cualificaţi, cari au funcţionat în o co
mună un an ca provisori, de învăţători 
definitivi în comuna respectivă. Pentru 
noi, credincioşii biseri fi ortodocse, cari 
graţie minţii lumii. şi înţelepte a 
Marelui archiereu A r reiu, ne. bucurăm 
de constituţiune liberală ca nici unii 
credincioşi ai altor biserici, — o ordi- 
naţiune de soiul acesteia ar fi fórte jig- 
nitóre şi ruşin0să.

Jignitóre, fiind-că prin ea se aten- 
tâză direct la drepturile nóstre garan
tate prin „Statutul o r g a n i c ingerân- 
du-se persóne străin; de legea şi limba 
nóstrá în afacerile nóstre şcolare-bise- 
ricesci.

dio Carlsbad, care impune atât prin varia- 
ţiunea formelor cât şi prin raritatea stilului. 
Este biserica rusésoá, zidifă de câţiva ani 
din contribuiri benevole cu preţul de preste 
1 milion de ruble. Nu-i mare, ci mai mult mică, 
dar’ fórte drăguţă, în stil oriental-rusesc cu 
turnuleţele în forma cepelor şi cu crucile 
duple rusesci, legate de lanţuri. Tonans.

(Va urmă.)

Impératésa Victoria.
(Urmare şi fine.)

Bismarck încă în aceeaşi zi a absolvat 
pe căpitanul. îi era lui destul mânia împă
rătesei Augusta, care nici-odatâ nu i-a putut 
erta, că a înfrânat cu multă necruţare pe 
adicţii e i; astfel întră alţi mulţi pe contele 
Arnim l’a persecutat pănă la sinucidere. Şi 
a avut noroc Bismarck, că bigota impératésa 
bătrână şi liberala soţie a moştenitoriului nu 
s’au putut nici-când înţelege una pe alta. 
Impératésa bătrână ura pe nora-sa dór’ încă 
şi mai mult de cât Bismarck şi nu putea să-i 
erte, că supuşii ei aşa de fervent adorau pe 
„venitura“ .

Că princesa aşa de populară era la 
prusiaei, în prima linie avea să mulţămâscă 
sentimentelor sale democratice. Eşia în public

Va fi mult adevăr în atirmaţiunea
acésta.

Carlsbadul e situat în o vale îngustă a 
rîului Teşii, în partea nordvestică a Bohemiei, 
aprópe de graniţele imperiului german şi în 
special de Saxonia. Graniţa o formeză marii 
Erzgebirge, în vértül cărora pe timp senin 
se véd şi casele s ntinelelor şi diferitele hotele 
pentru turiştii s#i călătorii cari cerceteză acei 
munţi fie pe jos, fie cu trenul, care duce 
peste oraşul lohanngeorgenstadt în Saxonia. 
Numele îl are acésta baie dela impératul 
Carol al IV, despre care — se zice, c’a 
descoperit isvórele în veacul al XIV., cu oca
siunea unei vânătorii aranjate în munţii din 
jur. Cercetările ulterióre însă au dovedit, că 
despre isvórele de aici se face amintire deja 
în v. X II; Carol al IV. le-a scos numai 
mai tare la ivelă, făcându-le renume. înăl
ţimea oraşului e de 374 m. peste mare.

La început nu era în jurul isvórelor 
decât o vale fórte îngustă, mărginită de 
déluri înalte, stáneóse ori acoperite cu pă
dure de braeji, fagi şi stejari.

Totul era un loc din cele mai selbatice; 
ear’ azi a prefăcut civilisaţia omenéseá acest 
loc într'un oraş, în care edificiile cu câte 4, 
5 şi 6 caturi rivalisézá în mărime şi frumseţă 
cu edificiile din capitalele cele mai mari.

Firesce cele mai multe nu sunt clădite în 
ordine simetrică, fiind acésta un lucru im
posibil, ci unele deasupra altora şi într’o 
desordine poetică, după cum a permis îngustul 
teren. Unele sunt pe slanei, altele pe terase 
din piatră cioplită.

Z*ci şi sute de trepte duc la ele, for
mând cruciş şi curmeijiş căi, sucituri şi un- 
ghieţe, prin cari abia te poţi orienta. Cu un 
cuvânt Carlsbadul şi ca clădire presentă 
o particularitate, cum nu se mai póte afla. 
Numărul caselor, dintré cari unele sunt ca- 
sarme întregi în preţ de sute de mii, trece 
departe peste 1000. Spre mai uşdra orientare 
s’a dat fie-cărei case, pe lângă numérul obi
cinuit şi un nume deosebit, fie numele unei 
ţeri, începând cu Austria, Ungaria, România 
şi până ia Louisiana, fie numele unui dom
nitor; ear’ altele au numiri alegorice, de 
flori etc. Ce folos însă că cele mai multe din 
ele, peste 60°/o formézá proprietate esclusiv 
evreéscá

Ceva mai regulată este partea oraşului 
din spre calea ferată ; strada cea mai frumdsă 
este Parkstrasse şi aşa numitul p Westend- 
v i e r t e l locuinţa aristoeraţimei americane, 
engleze, franceze, însă şi române şi magiare, 
precum şi a prinţilor ce dau pe aici. In 
acésta parte se află şi cel mal frumos edificiu
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Ruşin0să, de óre-ce respectiva or- 
dinaţiune ar fi un testimoniu, că noi 
nici după o viâţă constituţională de 
peste 30 de ani nu numai că nu ne 
ştim folosi, aprecia şi apăra drepturile 
garantate, dar’ nici nu ni-le cunóscem 
chiar.

Aşa dară nu numai în interesul 
şcdlei, învăţămăntului şi al învăţători
lor noştri este necesară întregirea defi
nitivă a posturilor învăţâtoresci prin 
alegere, ci şl din punct de vedere al 
susţinerei neştirbite a disposiţiunilor cu
prinse şi garantate în „Statutul orga
nic“ şi a susţinerii demnităţei, reputa- 
ţiunei şi vazei bisericei nóstre, şi prin 
ea a nóstrá, a fiilor ei.

Premerse acestea, apreciind impor
tanţa cea mare ce o are statul învăţă- 
tore8C în mijlocul poporului nostru, se 
aştăptă, ca alegerile învăţătorilor să se 
săvârşească în aşa chip, ca prin ele se 
nu se pângărdscă, ci sé se înalţe vaza, 
buna apreciere şi recunoscmţa faţă de 
acest stat.

Şi acest scop, pe care până acum 
durere cei chemaţi fórte puţin pond au 
pus, se va ajunge atunci, când aceste 
alegeri vor fi libere liniştite şi sérbátoresci.

Libere şi liniştite vor fi atuuci, 
când nu se va esercia nici o influinţă 
din partea concurenţilor sau a altor 
persóne cu mijlóce corumpétóre, fie asu
pra conducătorului alegerei, fie asupra 
alegătorilor.

Am accentuat acestea, de óre-ce 
durere, nu sunt încă „corbi albi“ d. e. 
d-nii protopresbiteri, — onóre escep- 
ţiunilor — cari drept „cadou“ pentru 
reuşirea cutărui învăţător în cutare co
mună, pretind mici servicii, sau favoruri.

Apoi óre multele alegeri sgomotóse 
ale căror fructe sunt protestele, trece
rile la altă confesiune etc., nu sunt ele 
de obiceiu efectul „corteşirilor“, de 
multe-ori şi în multe locuri săvârşite 
cu cele mai mărsave arme, arangiate de 
cătră concurenţi cu săptămâni ’nainte 
de alegeri?

Avem firma speranţă, că autorita
tea nóstrá şcolară-biserieâscă va pune 
capet acestor neligiuiri ce au prins ră
dăcini în organismul nostru bisericesc- 
şcolar. Şi ca acésta să se pótá face mai 
îngrabă, e o datorinţă a tuturora cari 
vor observa astfel de nelegiuiri, a-leaduce 
la cunoşcinţa forurilor nóstre superióre.

Sărbătoresci vor fi alegerile, dacă 
pe lângă aceea că vor fi libere şi vor 
decurge în linişte, conducătorii lor, d-ni 
protopresbiteri, prin un serviciu divin 
festiv, prin o predică acomodată şi in
structivă actului ce se săvârşesce, vor 
ridica nimbul sărbătoresc al acestei zile. 
E bine să se facă astfel, căci săvîrşirea 
sărbătorăscă a acestui act are şi mari 
şi folositóre inriurinţe asupra poporului, 
din punct de vedere al atenţiunei, sti
mei şi respectului faţă de postul învă- 
ţătoresc.

Iar' de încheiere, drept stea con- | 
ducétóre alegătorilor la alegerea de în- | 
văţători, las să urmeze sfatul înţelept 
al Marelui archiereu Andreiu, dat în- 
tr’un act alegătorilor din fruntaşa co
mună Sé liste. Iatft’1:

„Mai departe, ca un amanet las 
iubiţilor mei Selişteni, că la candidarea 
de învăţători (profesori) sé nu se seducă 
de vre-o patimă şi părtinire, ci sé fiţi 
curaţi la inimă, necăutând la locul 
naşterii concurentului, ci la procopsala 
lui. “ D. A. Mosor a.

Convocare.
In sensul §§-lor 23 şi 26 din sta

tutele „ Asociaţiunii pentru literatura 
română şi cultura poporului român1-’' 
se convócá

Adunarea generală ordinară
a Asociaţiunii la Sibiiu, pe zilele 21 şi 
22 Septembre st. n. 190), pe lângă 
următorul

P r o g r a m :
Şedinţa I.

Sâmbătă în 21 Septembre st. n. 1901 
la i i  ore înainte de amézi. 

O r d i n e a  de zi:
1. Deschiderea adunării generale.
2. Constatarea delegaţilor presenţi.
3. Raport despre activitatea comi

tetului central în anul 1900.
4. Alegerea comisiunilor:
a) pentru esaminarea raportului 

general;
b) pentru esaminarea raţiociniului 

pe anul 1900 şi a proiectului de bud
get pe anul 1902;

c) pentru studiarea modificărilor 
propuse la „Regulamentul pentru sec
ţiunile ştiinţifice-literare;

d) pentru înscrierea de membri.
5. Propuneri eventuale.

Şedinţa II.
Duminecă în 22 Septembre st. n. 1901 

la 10 ore înainte de amézi. 
O r d i n e a  de zi:

1. Rapórtele comisiunilor.
2. Alegerea presidentului, vicepre- 

sidentului şi comitetului central.
3. Fixarea locului pentru proxima 

adunare generală.
4. Disposiţiuni pentru verificarea 

proceselor verbale.
5. închiderea adunării generale. 
Se observă, că eventualele propu

neri au să fie presentate în scris pre- 
8idiului Asociaţiunii (Str. Morii Nr. 8), 
cu 8 zile înainte de adunarea generală.

S i b i i u ,  din şedinţa comitetului 
central al „Asociaţiunii pentru literatura 
românâ şi cultura poporului român“, 
ţinută la 8 August 1901.
Iosif Sterca Şuluţu Dr. Ilie Beu

secretar II.

Achitarea lui Sarafoll.
Intréga presă europână a primit eu ne

mulţumire ştirea despre achitarea lui Sarafoff 
şi a celorlalţi membri din fostul comitet re
voluţionar macedonean, şi s’a pus pe punctul 
de vedere accentuat dintru început din par
tea ziariului nostru, că prin verdictul de achi
tare al curţii cu juraţi din Sofia se declară 
pe faţă complicitatea poporului bulgar în tóté 
actele condamnabile săvîrşite de Sarafoff şi 
consoţii săi. „Tribuna“ dela Roma publică de
spre achitarea lui Sarafoff un articol violent, 
în care face vinovat pe guvernul bulgar, ca 
diriguitorii! al justiţiei, pentru achitare şi în 
urmare îl face şi complice al asasinilor. Lo
kalanzeiger din Berlin atacă asemenea cu vio
lenţă achitarea lui Sarafoff, şi pune vina tot 
pe guvernul bulgar, care a pregătit achitarea. 
Aspre şi mustrátóre articole scriu şi ziarele 
Kölnische Zeitung şi Münchener Allgemeine 
Zeitung, şi tot aşa şi Allgemeine Zeitung dela 
Viena, care numesce „scandalösä“ achitarea, 
şi constată că prin ea s’a dat lumii dovadă 
că Bulgaria apróbá politica de asasinate. Zia
rul francez Temps încă condamnă achitarea, 
şi crede că chestia nu e resolvată încă, ci 
va trebui să mai aibă urmări, pe cale diplo
matică.

lată deci, că Bulgarii, achitând pe cei 
păcătoşi, au ajuns să fie toţi condamnaţi, din 
partea întregei Europe!

Scrisóre din Selişte.
— Alegere de preot şi învăţători. —

Ziua de 5 August n. c. a fost însem
nată pentru credincioşii bisericei nóstre de 
aici. In acésta zi ni-am ales în locul vetera
nului preot Daniil Marca, carele a trecut la 
pensie, un nou preot precum şi trei noue pu
teri di lactice la şc61a nóstrá.

Mai ales ce privesce alegerea de preot, 
am făcut una dintré cele mai noroeóse ale
geri, alegând cu maioritate absolută, dintré 
cei patru concurenţi pe cel mai vrednic şi 
de o cualificaţiune superiórá, pe absolventul 
facultâţei filosofice dela universitatea din Bu
dapesta Iacob Steflea.

Dacă alegerea acestui candidat nu s’a 
putut face cu unanimitate, este a se atribui 
faptului, că contra-candidaţii D-Sale, mai ales 
unul, tot fiu al comunei, a pus tóté petrile 
în mişcare spre a-şi asigura alegerea, deşi 
vedea, că intriga inteliginţă, din considerare 
că candidatul Iăcob Steflea are o cualifieaţie 
superiórá, doresce şi voesce alegerea acestuia.

S’a rupt deci o părticică a alegătorilor, 
dar’ conştiinţa curată a maiorităţei alegători
lor a învins, căci cei mai mulţi şi-au dat 
votul pentru acela pe care l’au aflat de mai 
vrednic şi mai apt de păstor ailor. Onóre lor!

Alesul să „trăiască“ mulţi ani cu bine 
spre a duce în deplinire tóté speranţele mă
reţe ce le aştăptă alegătorii dela JD-Sa!

Actul alegerei de preot a decurs Du
minecă ’nainte de amiazi. In aceeaşi zi după 
prânz s’a întrunit din nou sinodul parochial 
electoral spre a’şi alege învăţători. Aleşi au

fost loan Iacob, Cornelia Stoica şi ca condu- 
cétóre la asii Eugenia Sfetea.

Ambele alegeri au decurs în cea mai 
perfectă ordine, deşi alegătorii erau cuprinşi 
de o vie agitaţie. Bunul tact şi energia im- 
panétóre a conducătoriului acestor alegeri, 
a P. O. Domn protopresbiter Dr. loan Stroia 
a înfrânat ori şi ce alunecare pe povârnişul 
disordinei şi gălăgiei.

Păunaş.

Din „Jéra  libertăţii“.
— lmpresiuni de călătorie. — 

de
loan Baptist Boin

Era în tomna anului 1893. Urmând 
atunci amicabilei invitări a colegilor univer- 
tari din România liberă, de a participa la 
congresul studenţilor ce era convocat la Buzău, 
am plecat vre-o zece inşi, şoimi de prin Car- 
paţi, cuprinşi de dor a vedé odată regatul 
vecin, despre care atâta cetisem şi aurisem. 
Eu unul, ea mai aprópe de frontieră, mă fu
rişasem încă ca şoolar în mai multe rânduri 
pela „Turnul-roşu“, dar’ mă veţi crede că 
departe n’am fost ajuns . . . La 1893 însă mi-a 
fost şi mie dat a petrece câteva zile plăcute 
pe pământ românesc, în statul cel tinăr şi 
viguros, unde după cuvântul poetului:

. . . din Constanţa şi până 
la Predeal

Au toţi aceeaş ţintă, aeelaş 
ideal.

{Stoenescu).

Şi ducând salutări dela fraţi la fraţi, am 
fost primiţi cu ospitalitate adevărat románóscá 
şi duşi ca în triumf. Era şi un timp politi- 
ccsce agitat, fiind la ordinea zilei: cestiunea 
naţională.

Cum a decurs congresul şi serbările îm
preunate cu acela s’a descris la timpul său 
pe larg în foile nóstre. Cred că acele zile fe
ricite ce le-am petrecut la Buzău, Ploeşti şi 
în falnica capitală Bucureşti, ne vor fi tutu
ror neuitate . . . .

Impresiunea cea bună ce-mi făcuse ţâra 
románéscá dela început m’a determinat a veni 
iară şi iară. Astfel am avut dar’ ocasiune a 
cunósce din ce în ce mai bine referinţele 
vieţii. Mărturisesc, că m’a surprins progresul 
cel repede ce-1 vedeam reálisát de fraţii noş
tri din regat, pe tóté terenele. In privinţa 
acésta las să vorbéscá altul mai competent 
decât mine, şi anume dl G. Benger, consul 
general al României la Stuttgart, care a edat 
decurând un op de mare valóre: „Rumänien 
im lahre 1900u, împodobit cu multe ilustra- 
ţiuni, întră cari la primul loc portretele fórte 
bine reuşite ale suveranilor. Iată cum se es- 
primă acest profund cunoscător al ţerii:

„Tinărul stat al României a devenit în 
privinţa politică, militară şi economică un 
preţuit factor în concertul popórelor europene; 
pentru acésta i-a trebuit numai atâtea decenii, 
câţi statelor din apusul Europei secuii. Am  
rămas uimit de progresul respectabil, ce Va 
făcut t.érau.

Şi într’adevăr, cât ce ajunge omul la 
Predeal, îndată e captivat de frumseţea locului

cu soţul şi cu copiii ei ca on-care altă fe
meie de cetăţean, disconsiderând tóté restric- 
ţiunile etichetei de curte, şi a înduplecat pe 
soţul ei să-şi deie copiii la şc0le publice; era 
mare adorátóre a artelor şi îngrijia mult de 
sórtea sărăcimei. Ea a înfiinţat în Berlin 
prima şc0lă de economie casnică pentru in- 
struarea fetelor de părinţi lucrători în fabrice, 
şi nu era raritate a vedé pe princesa de co- 
róná séra în şc61a pusă sub protecţia ei, 
arătând fetelor cum trebue pregătită mâncarea 
cutare ori cutare. Cu afabilitatea ei uimitóre, 
isvorită din bunătatea femeăscă, ştia să şi-’i 
deoblige pe toţi cari puteau să ajungă în 
apropierea ei, şi humorul berlinez a şi po- 
reclit'o „Englischer Engel“, ceea-ee póte să 
însemne „înger englez“, dar’ şi „înger în
geresc“.

De-şi ’şi iubea soţul cu iubire fără mar
gini, totuşi în viăţa familiară avea une-ori şi 
momente de amar. Frideric Vilhelm, ori cum se 
nurnia mai târziu: Frideric III. era cam uşuratic, 
adorator de tot ce e frumos, despre ale cărui 
aventuri chronique amurease berlineeă ştia 
eă vorbiască fórte multe. In acéstá privinţă 
aămăna cu unchiul seu, cu regele Frideric 
Vilhelm III., pe care contimporanii ’1 nu miau 
„trubadurul de pe tron“. In princesa Victoria

era multă inclinaţiune spre gelozie, ear’ în 
cercul împărătesei Augusta se aflau totdeauna 
câteva suflete milóse, cari se îngrijeau de 
ajuns, ca totdeauna să fie au fait despre cele 
mai noue cuceriri ale soţului ei. Numai o 
singură-dată, chiar numai odată s’a întâmplat, 
că s’a lăsat răpită de patimă şi a erupt din 
ea femeia gelósá. La un bal. Cu două zile 
înainte de aniversarea zilei sale natale vetjuse 
pe masă în biroul soţului ei un colier frumos, 
despre care credea, că i-l’a cumpărat ei cadou 
de ziua nascerii. Fericită de acéstá surprindere 
a eşit grabnic din birou, ca nu cumva soţul 
ei să deie peste ea şi să afle eă ştie deja de 
suprinderea ce dînsul i-o pregătesce. In séra 
aceea însă era „bal la curte“ şi spre sur
prinderea ei a vătjut colierul la gâtul unei 
actriţe de vestită frumseţă. A chiemat’o la 
sine şi i-a zis cu voce tare, ca să audă şi 
cei din jurul lor:

— La serate de acestea nu e obiceiu 
a veni împodobite cu juvaere false.

— Vă rog, Alteţă, — a gângavit ac
triţa spăriată, — colierul e veritabil; ştiu cu 
tóta siguranţa.

— Nu se póte! Pe cel veritabil, care 
n acéstá esecutare esclusiv pe a mea sémá

a fost făcut, numai eri l’am văcjut pe masa 
soţului meu.

Actriţa după acestea aşa a dispărut de 
la bal, în cât nici nu s’a mai oprit pănă la 
New-York. Acolo mult timp îi anunţau re- 
presentaţiuuile pe lângă reolamul, că colierul 
ce-’l pórtá la gât i-l’a făcut cadou soţia moş- 
tenitoriului corónei germane.

In deplina ei sublimitate de femeie şi soţie 
a strălucit princesa Victoria în timpul eâod 
pe soţul ei l’a copleşit cancerul gutural 
şi la ordinul medicilor a trebuit să plece în 
Italia la climă mai domólá. Aderenţii ei o 
rugau sé rămână în Berlin, fiind-că împăratul 
e fórte bátrán şi nu se ştie óra în care tronul 
va deveni vacant. Pentru cas de acéstá even
tualitate ar fi bine, ca cel puţin ea să apere 
drepturile soţului ei, pe care mulţi ar vré 
să-’l presinte ca incapabil de domnire. La 
tóté însă ea rămânea neînduplecată şi răs
pundea mereu:

— Mai întâiu sunt soţia bărbatului 
meu, şi numai după aceea părtaşă a glo
riei lui.

Nu l’a părăsit nici pe o clipă. Cu el 
împreună a luptat şi a suferit, şi cu uimitóre 
jertfire do sine Pa îngrijit. Totuşi, când i-a 
sosit vestea că împăratul Vilhelm I. a ră

posat, ea solicita mai mult re’ntórcerea a casă 
şi ori-cât de mult s’au opus la acésta medicii, 
a plecat a casă, eu soţul ei bolnav de mórte. 
Sub durata întregei călătorii îi ţinea în braţe 
capul şi nu lăsa pe nime altul sé-’l íngrijéseá. 
Ear’ când sta sé sucumbe de sforţările fisice, 
şi cei din suită o rugau să întrerupă călă
toria, pentru a se recrea, le răspundea:

— Soţul meu trebue să şădă pe tronul 
Hohenzoller.nlor, fie şi numai o zi. Voese, 
ca numele lui, ca împărat să fie în istoria 
Germaniei.

Şi a continuat a-’l îngriji cu devotament 
şi perseveranţă supraomenéscá în cele 90 
zile cât dat i-a fost să domniască. Aşa de
parte a mers în jertfirea de sine, în cât chiar 
şi lui Bismarck i-a ertat şi ea l’a rugat să 
rămână tóté cum au fost. Cancelarul după 
acéstá conversaţie, întreruptă de tusa con
vulsivă a bolnavului, a eşit consternat zi- 
cându-şi:

, — Acésta nu e femeie, ci fiinţă supra
omenéscá 1

Numai atunci a sucumbat, când s’au 
dovedit zadarnice tóté îmgrijirile şi a ajuns 
pe catafalc omul pe care atât de mult l’a 
iubit. In tocmai ca mamă-sa, regina Victoria
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Pacea chineză. Se raportéza din Peking, | 

că Sâmbătă a fost predat în mod oficial ple- | 
nipotenţiatiior chinezi protocolul cu condiţi- | 
unile de pace. LiHung-Ceang confirmând 
primirea a voit totodată sé mai facă unele 
escepţiuni la textul protocolului, dar’ i-s’a 
răspuns că textul are se fie privit ca stabilit 
definitiv. Plenipotenţiaţii chinezi speră că 
cel mult pănâ Sâmbătă vor primi de la curte 
împuternicire sé subscrie protocolul.

*
Secretarial lui Krüger — la ţarul.

Telegramă privată din Maga raportézá că 
secretariul presidentului Krüger a fost primit 
în audienţă privată la ţarul. După audienţă 
secretariul a conferat mult, şi în mai multe 
rénduri, cu ministrul de esterne Lambsdorff. 
In cercurile politice se atribue fórte mare 
importanţă audienţei.

*
Efectul proclamaţiei lui Kitchener.

„Daily Mail“ raportézá că întră generalul 
Botha şi Lordul Kithener a avut loc des 
schimb de scrisori în causa cunoscutei pro- 
clamaţiuni a lui Kitchener. La urmă Botha a 
declarat, că dacă Kitchener va esecuta ame
ninţările cuprinse în proclamaţie, Burii vor 
împuşca pe toţi Englezii căzuţi în prinsóre.

Tot în causa proclamaţiei se raportéza 
că presidentul Krüger va adresa puterilor 
protest, basat pe §. 7 şi 20 din convenţia de 
la Haga, cari interzic beligeranţilor confisca
rea averilor private.

Referitoriu la situaţia de pe câmpul 
de résboiu Kitchener raportézá că în 13 Au
gust colonelul Gorringe a atacat la Steinburg 
pe Burii de sub comanda lui Kruitzinger şi 
Erasmus şi i-a alungat pănă la Venters- 
dorf. Comandanţii Carbet şi Erasmus au că- 
4ut în prinsóre. Carbet e rănit de morte. 
Trupele de sub comanda lui French încă au 
atacat o cétá de Buri, dar’ la Betbesda o 
trupă de sondagi a fost cernirată de Burii 
lui 1 her on şi făcută prisoneră.

Generalul Botha cu 4000 de Buri se 
află la graniţa Zulu-Cafferilor, unde gene
ralul Emmet îi trimite zilnic trupe întăritore. 
Un detaşament al armatei engleze, comandat 
de însuşi Kitchener, Ínaintézá contra lui Botba.

O telegramă din Bruxella dto 17 Au
gust raportézá, că mai mulţi Buro-fili bogaţi 
au oferit, lui Krüger sé monteze pe spesele 
lor câteva vase de résboiu şi un torpilor sub
marin, spre a prinde flota engleză. Krüger a 
respins ofertul pe motivul, că voesce sé do- 
vedăscă lumei civilisate, că el rămâne tot- 
déuna pe basă legală. Ofertul acesta numai 
atunci va fi primit, când Kitchener ar dis
pune împuşcarea prisonerilor buri.

C onvocare  şi in v ita re .
Reuniunea învăţătorilor români dela şeo- 

lele confesionale ortodoxe din protopopiatele 
aradane I—VII din dreapta Mureşului îşi va 
ţine adunarea sa generală de est-timp Luni 
şi Marţi în 26 şi 27 August n. c. în aula 
seminariului diecesan din Arad.

In înţelesul § 11 şi 12 din statute,
convocăm la acăstă adunare generală ordi
nară pre toţi P. T. DD. membri fundatori 
ordinari şi ajutători ai reuniunii, dar tot 
odată invităm şi rugăm să participe la acăstă 
festivitate a nóstrá toţi P. T. binevoitori ai 
şcolei nóstre confesionale.

Bilete reduse de călătorie primesce fie
care membru dela preşedintele respectivului 
despărţământ protopopesc pe linia pănă la 
Arad şi retour, valabil pe timpul dela 19 
August până la 2 Septembre, respective dela 
25—28 August n. c.

Arad, din şedinţa ordinară a comitetu
lui central ţinută în 3 August n. 1901.

prof. Teodor Ceontea. m. p. 
preşedinte

losif Tisu, m. p. 
secretariu I.

NOUTĂŢI
Dela Asociaţiune. Ministrul ung. de 

comerciu cu ordinaţiunea Nr. 50211/VI din 
27 Iulie a. c. a încuviinţat membrilor Aso- 
ciaţiunii, cari vor participa la aduparea gen. 
din 21—22 Sept. a. c. (st. nou), beneficiul 
de a călători pe liniile căilor ferate ale sta
tului cu preţ redus şi anume pe clasa I. cu 
bilet de clasa II., pe clasa II. cu bilet de 
clasa III., ear’ pe clasa III. cu x/2 bilet de 
clasa II. Aceste bilete cari se vor libera prin 
presidiul Asoeiaţiunii, de astădată vor fi va
labile şi pentru trenuri accelerate. Călătoria 
la şi dela Sibiiu va trebui sé se tacă între 
15 şi 30 Septembre nou (in comunicaţiunea 
de vecinătate nu se vor pută folosi aceste 
bilete).

Membrii Asociaţiunei, cari vor participa 
la adunarea generală, sunt Invitaţi a se anunţa 
la biroul Asoeiaţiunii (Sibiiu, str. Morii 8), 
pănă cel mult 15 Sept. nou, ca sé li-se póta 
libera biletul de cale ferată. Deodată cu acăsta 
anunţare vor fi să se facă şi înscrierile pen
tru cuartir, banchet şi escursiune, indicându- 
se dacă participanţii reflectăză la camere de 
botei, ori la încortelare gratuită în case parti
culare. La scrisórea de anunţarea se va ală
tura suma de C. 1.— după fie-care persóná 
(în mărci poştale) pentru acoperirea speselor 
biroului şi pentru emblema de membru. în 
scrieri ce vor sosi după 15 Sept. nou şi fără 
tacsa de C. 1.— nu se vor pută considera. 
Sibiiu în 16 August. 1901. Biroul Asocia- 
ţiunii.

şi pe lângă farmecele natúréi mulţimea de 
vile clădite în anii din urmă ofer ochiului 
cea mai plăcută privelişte. Şi mai încolo, în 
valea Prahovei, ce viăţă, ce freeuenţă, ce 
cultură intensivă!... Trecem repede pe la 
Azuga, Buşteni, tot locuri atrágétóre cu mari 
stabilimente industriale, şi iată Sinaia, reşe
dinţa de vară a familiei regale, juvelul ţe rii! 
E greu a descrie acest oraş de vile; aşa ceva 
trebue sé vetji în realitate. Oprindu-ne aici. 
visităm mai ântâiu vechea mănăstire şi bise
rica, apoi castelul Peleş. Nu ştie omul ce sé 
admire aici mai mult: cu frumseţa natúréi 
rivalisăză puterea artei. Ce promenătjî şi chioş
curi, ce hoteluri moderne, şi ce viăţă pulsăză 
pretutindeni!.. Aici ’şi dă întâlnire în timpul 
verii tot ce ţăra are mai distins, aşa că Si
naia a devenit azi primul loc de cură clima
tică. Numai cu greu ne despărţim de acest 
răişor . .

Continuând calea propusă, încetul cu în 
cetul eşim din munţi şi înaintea nóstrá se 
deschide un şes frumos, bine cultivat. Trenul 
sbórá spre Ploeşti, capitala districtului Pra
hova. Gara cea nouă e una din cele mai fru- 
móse în ţă ră ; dela gară duce un lung bule
vard drept în centrul oraşului. Ploeştii cu o 
populaţie de 40,000 ocupă íntré oraşele Ro
mâniei un loc de frunte. Liceu, cameră de 
comerciu ş. a. Impunător e monumentul ri
dicat în amintirea batalionului II de vânători, 
eroicii luptători, cari au luat diu mânile Tur- 
lor Griviţa.

Distanţa Ploeşti-Bucureşti o pereurge 
acceleratul într’o 6ră şi câteva minute. Sun
tem în capitala regatului. Acest oraş îl des
cria geograful Klöden încă înainte cu trei 
decenii ca neregulat şi murdar, ear’ astăzi; 
o metropolă cu aprópe 300,000 locuitori, bu
levarde ca în Paris, hoteluri mari şi elegante, 
tramvaiu, parcuri minunate şi grădini, o lu
mina electrică care face din nópte zi. multe 
fabrice ş. a. Deja la gară e un sgomot asur
zitor, ni-se ofer deodată 10 birjari. Lucru fi
resc, că într’un oraş ca Bucurescii străinul 
dacă vrea sé vadă barem ce este mai remar
cabil, trebue se petrâcă mai multe zile.

(V a urma).

Revistă esternă
Nouă mişcare a boxerilor. Misio

nari belgiani raportéza la Bruxella, că în 
Mandjuria boxerii au început de nou agi
taţiunile.

*

Resnririţă la graniţa bulgară.
„Agente Telegratique Bulgare“ raportézá des
pre o ciocnire sángerósá între pichetele bulgare 
şi soldaţi ţuici. Patru soldaţi turci au fost 
ucişi, ear' cinci răniţi. Venind în ajutorul 
Turcilor doué companii au luat la góná pe 
soldaţii bulgari şi au ocupat comuna Sary-Tas 
de pe teritoriu bulgar. Spre alungarea turci
lor au fost trimise trupe bulgare.

Guvernul bulgar a făcut p-emonstraţiune 
energică la Constantinopol în causa violării 
graniţei.

a Angliei, a renunţat atunci şi ea la tóté 
bucuriile vieţii. A luat numirea „văduva îm
păratului Frideric“, spre a semnala prin aeésta: 
ce mult a fost una cu soţul ei în tóté cu
getele şi tóté simţirile ei. Şi de atunci numai 
o singură-dată a mai avut rol în politica de 
curte: când fiică-sa îndrăgise pe Battenberg, 
mai târziu eroul principe al Bulgariei. în 
suşi fiul ei, împăratul Vilhelm II. a fost 
însă contra acestei căsătorii. In lupta aeésta 
i-s’a eshauriat apoi íntrégá forţa şi puterea 
de resistinţă. De nou a trebuit să vadă în 
şirul duşmanilor ei pe Bismarck, şi dovadă 
că ce mult a urît ea pe acest om, sunt cu
vintele pe cari le-a rostit la vestea morţii lui 
Bismarck.

— Are tot dreptul, ca íntrégá Germania 
să-’l deplângă; nu aşi considera ca exage- 
raţie, dacă atâtea flori îi vor pune pe cosciug, 
câte póte se producă o primăvară a Ger
maniei. De la mine însă nici barem un 
buchetaş de viorele nu capătă, căci el a fost 
fatalitatea întregei mele vieţi.

—  „după „P esti N ap ló“ —

„Asociaţiunea.“
C on vocare .

Adunarea generală ordinară a despăr
ţământului Făgăraş al „Asociaţiunnei pentru 
literatura română şi cultura poporului român“, 
se convócá pe ziua de 28 August st. n. a. c., 
în comuna Copăcel (localul şc01ei) cu urmă- 
toriul

P r o g r a m :
1. La órele 8 a. m. serviţiu divin.
2. La órele 10 deschiderea adunării 

prin directorul despărţământului.
3. Raportul comitetului despre activita

tea sa în anul espirat.
4. Raportul cassariului despre starea cas- 

sei şi presentarea raţioeiniului.
5. Alegerea a două comisiuni: 1 pentru 

censurarea raportului comitetului şi 2 pentru 
censurarea raportului cassariului.

6. Alegerea unei comisiuni pentru în- 
censarea taxelor şi înscrierea de membri noi.

7. Statorirea budgetului pe anul viitoriu.
8. Eventuale prelegeri.
9. Alegerea comitetului pentru un pe

riod nou de 3 ani.
10. Propuneri.
11. Alegerea comisiunii verificátóre.
12. închiderea adunării.
La aeésta adunare se invită toţi mem

brii despărţământului şi toţi aceia cari doresc 
progresul cultural al poporului român.

Din şedinţa comitetului cercual ţinută 
la 12 August 1901 în Făgăraş.

lacob Macaveiu Dr. loan Şenchea
director. notariu.

Prinţul de cortină al României,
Alteţa Sa Ferdinand, însoţit de generalul 
Robescu si de majorul Demetrescu va asista 
la manevrele mari ale armatei nóstre.

*
Dela oficiu postai. Pe basa disposiţi- 

unn luate de ministrul de comerciu sub Nr. 
34342, cu începere dela 18 August oficiul 
postai şi telegrafic în zile de Duminecă, la 
Anul-Nou, a doua zi de Pasci, Joia mare 
(Ispas), Joia verde, a doua zi de Rusalii, în 
ziua primă şi a doua a sărbătorilor Crăciu
nului, cum şi în cele două sărbători naţio
nale (11 April şi 20 August) va ţin0 óre de 
oficiu de la 8Ya—1 l*/a înainte de amiaz, ear’ 
după amiaz birourile vor fi închise. Orele de 
oficiu pentru telegraf şi telefon rămân ace
leaşi ca până acum.

*
Favor soldaţilor ţerani. Ministrul 

de résboiu a dispus, ca soldaţilor ţerani, cu 
începere din anul viitoriu, la cerere proprie 
să li-se deie concediu pe timpul din I—15 
August spre a fi de ajutoriu a casă la lucrul 
de câmp. La re’ntórcere concediaţii vor avé 
sé adeveréscá prin act dela primărie că şi- 
au folosit timpul concediului cu lucru de 
câmp şi nu cu altceva.

La fondul de 20 bani întemeiat de 
„Reuniunea sodalilor români din Sibiiu“ pen
tru acuirarea unei case cu hală de vînzare 
pe seama meseriaşilor români din Sibiiu, au 
contribuit următorii: O societate de turişti din 
România în vederea noroeósei reíntórceri de 
pe Negoiu 100 cor. ; dl Cornel Roman, di
rectorul staţiunii agronomice din Bucureşti, 
dela un cerc de amici, binevoitori şi sprigi- 
nitori ai causei burghezimii nóstre, a admi
nistrat suma de 100 cor.-, Daniil Constanti- 
nescu, paroch în lghişdorful-român, pentru 
sine, pentru soţia sa Ra chila născ. Licbirie 
şi pentru fiii sei Aurel, Victor, Romul, Uariu 
şi Ionel, în total 3 cor.; Nicolae Isac, par. 
(Topârcea) 1 cor.; Valeriu Popovici, paroch 
(Sibiel) 1 cor.; loan Dimitrescu, paroch (Ti-

cuşul-rom.) 40 bani; George Muncuş, paroch 
Sabina Muncuş născ. Fodorean, Victor Mun
cuş, dela toţi trei 1 cor.; Simeon Alămorean 
paroch, Neaga Alămorean născ. Răcuciu, Ve- 
turia Alămorean (Alămor); Aurel Maniu, pa
roch, Polexina Maniu născută Ghibu (Răcă- 
téu); loan Moruşca, paroch, Ana Moruşca 
născută Cado, Pompeiu, Adrian, Silvestru 
Aurel, Mateiu şi Lucreţia Moruşca (Craiva, 
protopresb, Alba-Iulia), N. N. (Bucureşti), 
Antoniu Mandeal, şeful agenturii principale a 
băncii „Transilvania“ (Cluj), Leontin Puşcariu 
funcţ. la „Albina“ , Ermil Borcia, şef de secţie 
la banca „Transilvania“, Vasile Meşter, pu
blicist, Pompiliu Dan, publicist şi V. Tordă- 
şianu, secretariul „Reuniunii rom. de agric. 
din comit. Sibiiului“, Dr. Vasile Dan, adv. 
(Sibiiu), fiecare câte 20 bani şi N. N. (Sibiiu) 
40 bani.

*
Atragem atenţiunea onor. cetitori 

asupra anunţului de pe pagina a IV pentru 
diferite liferari la casa alienaţilor din Sibiiu.

*
Peregrini români — la mănăstiri

străine. Din incidentul hramului mănăstirei 
rom. cat. dela Maria Radna sute de Români 
pregrinézá alăturea cu cei de altă limbă şi 
lege la acea mănăstire. De Duminecă au so
sit la Lugoj neîntrerupt cete numeróse de 
Români din comunele Târnova, Iaz, Glîm- 
boea, Obreja, Obaba-Bistra, Crâjma, Mărul 
şi din alte comune, făcând popas în curtea 
bisericei gr. or. Nu putem înţelege rostul 
acestor peregrinage la o mănăstire, în care 
întreg serviciul divin se face în o limbă cu 
totul neînţeRsă de poporul nostru. Avem 
d6ră şi noi mănăstirile nóstre, la cari încă 
au loc peregrinage şi în limba nóstrá se face 
serviciul dumneţleesc. Mănăstirea Hodoş-Bo- 
drogului lângă Árad de esemplu încă este 
cercetată de zeci de mii de credincioşi, prin 
urmare credem de consult, ca Românii noştri 
să-şi alégá acest loc de închinare spre tre
buinţele sufletesci. La Adormirea Maicei Do
mnului se sérbézá hramul acestei mănăstiri, 
cu care ocasiune mii şi mii de credincioşi 
cercetâză acest vechiu locaş dumnezeesc, în
zestrat cu călugări românesci şi cu limba ro
mână ca limbă bisericéscá. Este deci, credem, 
timpul suprem, ca preoţii şi învăţătorii noş
tri să lumineze poporul şi să-l îndemne la 
căutarea mângâerei sufletesci în bisericile ro
mânesci, căci de multe-ori numai din causa 
neorientării se face aeésta de cătră poporul 
nostru, după-cum s’a putut constata aeésta şi 
la peregrinii de Duminecă. („Drapelul“.)

*

Petrecere în Alba-Iulia. Reuniunea 
meseriaşilor şi economilor din Alba-Iulia in
vită la petrecerea de vară, ce se va (iné în 
28 August st. n. (în ziua de Sântă-Mărie), 
în grădina poporală (grădina popilor) din 
Alba-Iulia. Venitul e destinat pentru nou în- 
fiinţânda reuniune. începutul la 7 óre séra. 
Intrarea: de persóná 1 cor., de familie de 3 
persóne 2 cor. 40 bani, de la 3 persóne în 
sus 3 cor. Petrecerea se va (iné chiar şi în 
timp nefavorabil. Suprasolvirile se vor cuita 
pe cale ziaristică.

*

Petrecere în Uióra. Tinerimea română 
din M.-Uióra şi jur învită la petrecerea de 
vară ce o va aranja în 28 August n. în sala 
„Otelului Central“ din M.-Uióra. Venitul e 
destinat în folosul bisericei gr.-cath. din Uióra- 
superiórá. începutul la óre seara. Preţul 
de in trare : persÓDa 1 cor. 60 fii.; familia 
de 3 membri 3 coróne; de mai mulţi 4 co
rone. Suprasolvirile se vor cuita publice.

*
Petrecere în Arad. Invăţărorii din 

Arad, cu concursul binevoitor al damelor şi 
domnilor diletanţi de acolo arangiază Luni, 
în 13/26 August din incidentul adunării ge
nerale a reuniunii învăţătorilor dela şc61ele 
poporale conf. ort. române din protopopiatele 
aradane I—VII. petrecere de joc împreunată 
cu representaţiune teatrală în sala mare a 
păduriţei din Arad. Venitul curat este des
tinat fondului reuniunii şi casei naţionale din 
Arad, Preţul de întrare: locul I. 3 coróne, 
locul II. 2 coróne, locul III. 1 coróná. Su- 
prasolviri se primesc cu mulţămită la adresa 
directorului şcolar Iosif Moldovan în Arad. 
Se va representa: Paraclisieriul sau Florin 
şi Florica operetă într’un act de Vasilie Ale- 
sandri, şi Otrava de hârciogi comedie într’un 
act de Antoniu Pop. începutul la 8 óre séra. 
In pausă se vor juca jocurile naţionale „Bătuta 
şi Căluşeriul“ sub conducerea vătavului Iustin 
Olariu.

*
Ştiri mărunte. „N. Wiener Journal“ 

e informat că baronul Fejérváry la tómná va 
dimisiona din postul de ministru şi cu acéstá 
ocaBiune M. Sa ’i va conferi titlul de conte. — 
Consistoriul archidiecesan a conferit clericului 
absolut loan Mateiu din Zdrapţi un stipendiu 
de 1000 coróne pentru a’şi completa studiile 
musicale la conservatoriul din Viena. — La 
institutul de credit „Ardeleana“ e ales direc
tor esecutiv advocatul Dr. Aurel Vlad.
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Nr. 426/1901 [168] 1—3
C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de pa- 
roch în comuna Cunţa, parochia de 
clasa a IlI-a, devenit vacant prin ră- 
posarea parochului loan Petraşcu, se 
escrie concurs cu termin de 30 zile 
dela prima publicare în „Telegraful 
Roman“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post sunt cele fasionate la cóla B. pen
tru întregirea dotaţiunei preoţesci dela 
stat.

Reflectanţii la acest post au a-şi 
aşterne cererile lor concursuale, instruite 
conform normelor în vigóre subsemna
tului Oficiu protopresbiteral în terminul 
deschis, şi cu prealabila încunosciinţare 
a protopresbiterului a se presenta în 
vre-o Duminecă séu sérbátóre înaintea 
alegătorilor spre a cânta respective a 
celebra şi cuvénta în biserică.

Oficiul protopresbiteral al tractu- 
lui Mercurea în conţelegere cu comi
tetul parochial din Cunţa.

S ă liş te , 27 Iuliu 1901.
I . Droc

protopresbiter.

Nr. 167/1901. [170] 1—3

C o n cu rs  r e p e ţ i t
Pentru ocuparea postului de paroch 

în parochia de clasa a IlI-a Fueş-Bă- 
gara, protopresbiteratul iliei, se escrie 
nou concurs cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea dotaţiunei preo
ţesci din partea statului.

Informaţiuni detaiate despre acéstá 
paroch e se pot lua dela comitetul pa
rochial şi dela oficiul protopresbiteral.

Reflectanţii la acăstă parochie au 
a-şi aşterne petiţiunile concursuale in
struite conform normelor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral până

la terminul susindicat şi a se înfăţişa 
înaintea alegătorilor pentru a cânta 
respective a celebra şi a cuvénta.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Iliei.

I l ia ,  la 28 Iuliu 1901.
Avram I*. I*ecurariu

protopresbiter.

Nr. 452/1901. [169] 1 - 3

C o n c u r s
Pentru întregirea parochiei de clasa 

a IlI-a Gothatea cu filia Ulieş, proto
presbiteratul Iliei, se escrie prin acésta 
concurs cu termin de 30 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest 
post de paroch sunt cele fasionate la 
cóla B. pentru întregirea dotaţiunei 
preoţesci dela stat.

Informaţiuni detaiate despre acăstă 
parochie se pot lua dela comitetul pa
rochial şi dela oficiul protopresbiteral.

Doritorii de a ocupa acest post au 
a-şi aşterne suplicele concursuale in
struite conform normelor în vigóre sub
semnatului oficiu protopresbiteral până 
la terminul susindicat.

I l ia ,  la 26 Iuliu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al 

Iliei, în conţelegere cu comitetul paro
chial.

Avram P . I*eciirariu
protopresbiter.

Nr. 846/1901 [173] 1—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor de în

văţători dela şcălele confesionale din 
comunele: A grib iciu , A pahida , Butena, 
Călata-mare, C ara, Cojocna, Geaca, 
Muntele-rece, Rogojel, Şebeşul-mare şi 
Someşul-rece, prin acăsta se escrie con
curs cu termin de 20 zile dela prima 
publicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele împreunate cu unul 
fie-care din aceste posturi, sunt: 600

coróne din repartiţiune pe popor şi 
cuartir liber în edificiul şcălei.

Concurenţii au a şi aşterne cererile 
lor subsemnatului oficiu în terminul 
sus amintit, fiind instruite conform nor
melor în vigóre.

Oficiul protopresbiteral gr. or. rom. 
al Clujului, în conţelegere cu respec
tivele comitete parochiale.

Cl uj ,  1 August 1901.
Tullu Iftosescu%

protopresbiter

Nr. 2500/901 [172] 1— 3

A rte j té s i  h ird e tm é n y
A nagyszebeni ni. kir. állami elmegyóyy 

intézet önkezelési élelmezéséhez szükséges élel
mi ezikkek közűi: I. a marha- és borjúhús,
11. sertéshús, zsír és hentesáruk, 111. liszt és dara 
szükségletnek az 1902 évre, esetleg 1902—1904 
évre, tehát egy, esetleg három évre való biz
tosítása czéljából 1901 évi September hó 12-én 
'délelőtt 11 órakor az elmegyógyintézet gond
noki irodájában, a hol a szállítási részletes 
feltételek is megtudhatók zárt Írásbeli tár
gyalás fog tartatni.

Az egy évi szükséglet körülbelül a kö-
vetkező:

1. marhahús
I. c s o p o r t :

28,000 kgr
2. borjúhús 9,000 n

1. sertéshús
II. c s o p o r t :

4,500 7)
2. zsír . . 3,500 n
3. fehér- és füstölt szalonna . 1,000 »

1. liszt (o, I.
III. c s o p o r t :

, III és V. szám) 17,000 n
2. dara . . 2,000 »

Felhivatnak mindazok, kik ezen szállítá
sokat elvállalni óhajtják, hogy minden cso
portra külön külön teendő egy koronás bélyeg
gel és
az I. csoportra lOOO kor. bánatpénzzel 
a II. „ 400 „
a III. „ 400 „ „
készpénzben, vagy elfogadhatóknak minősített 
értékpapirokban-névértékük szerint számitva- 
ellátott magyar nyelven írott és sajátkezüleg

aláirott, jól lepecsételt ajánlataikat, a melyek
ben a szállítandó és az intézet gondnoki 
irodájában részletesen megtudható, szükséglet 
szerinti ezikkek árai egy, illetőleg három évi 
szállításra külön-külön ajánlkozva betűkkel- és 
számokkal kiírandók, illetve a lisztféléknél 
alapul véve a „Hermannstädter Zeitung“- ban 
mindenkor közölt helyi piaczi árakat — a 
százalék engedmény szamokkal és betűkkel 
ugyancsak egy, vagy három évre külön-külön 
ajánlva kiírandó, a fent kitett időben és helyen 
nyújtsák be.

Megjegyeztetik, hogy az ajánlat senki 
által viszsza nem vonható és a nem magyar 
nyelven Írott vagy nem az árlejtési feltételek 
szerint szerkesztett ajánlatok azonnal viszsza- 
utasittatnak.

Megjegyeztetik ezeken kivűl, hogy az 
ezen hirdetésben kitett szükséglet-mennyiségek 
csak megközelítőleg határoztalak meg és 
hogy a szerződött szállító tartozik a kitett 
mennyiségeknél többet vagy kevesebbet is 
az elfogadott ajánlatában kitett árakon szál
lítani.

Végűi megjegyeztetik, hogy az intézet 
fenntartja magának azon jogot, hogy az egy 
évre avagy három évre szoló ajánlatokat fogja 
elfogadni, valamint, hogy a szállításokat azon 
vállalkozóknak engedje át, a kiket bármely 
okból megbízhatóbbaknak tart.

N a g y -S z e b e n , 1901 aug. 15 ón.

A ni. tír. állami elmegyógyintézet igazgatósáp.

La Librăria Tipografiei archidiece- 
sane ín Sibiiu se atla de vénejare:

Introducere ín contabiitate
Contabil i tatea

în partidă  simplă
de

I. C. Panţu
profesor la şcdla superiórá de comerciu. 

Preţul 2 coróne.

ICONE SFIITEpictură de m ână în oleu, pe  p ân ză , pe  le n n i séu pe  
tin ic h e a , ţin e , a lu m in iu m  etc. în ori-şi-care mărime 
pe lângă p r e ţu r i  le^cele  m ai m o d e ra te  ofere:

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu, strada Măcelarilor Nr. 45

î l .
Archangelul Mihail 

„ Gavriil 
Apostol ori care 
Domnul Christos 
lisus în muntele Măs

linilor
Sfântul Dumitru 
Sfântul George 
Hie Prorocul 
loan în pustie 
Sfântul Nicolae 

„ Simeon 
„ Andreiu 

Evangelistul loan 
„ Luca
„ Marcu
„ Mateiu

Prorocul Zacharia 
Apostolul lacob 

„ Filip

Adormirea Maicei Domnului 
Bunavestire
Naşterea Domnului lisus Christos
Fuga la Egipet
lisus în biserică de 12 ani
La nunta din Cana
lisus pe mare
învierea lui Lazar
Schimbarea la faţă
Réstignirea lui lisus Christos
Punerea în mormânt
învierea Domnului
Inâlţarea — Floriile
Tăerea împrejur
Nasccrea Maicei Domnului
Pogorîrea Duchului sfânt
Nascerea sftului loan Botezătorul
Grigorie, Vasilie şi loan
Adormirea sfintei Ane
Aflarea capului sf loan Botezat.

I I I .
Botezul Domnului 
Constantin şi Elena 
Sfântul Dumitru <íiLr - 
Sfântul George „ 
Maica Domnului 
Petru şi Pavel 
Archanghelii Mihail şi 

Gavriil
P. loan Gură de aur 
PP. loachim şi Ana

IV .
lisus pe Cruce 
înălţarea sfintei cruci 
ilie prorocul în carul 

de foc
Tăierea capului sfân

tului loan
P Grigorie teologul 
Sf Vasilie

O m  p a  I. G r u p a I I . G r u p a I I I . ş i  I c ó n e d in  C r u p a  IV .

M ărimea în  cm. M ărim ea în  cm. M ărim ea în cm. M ărim ea în  cm.

39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100 39/50 47/63 55/68 63/79 74/100'

fórte fine Cor. 39-20 44-80 58-80 81-20 106-40 35-— 40 60 51-80 70-— 89-60 30-80 37-80 46-20 61-60 78-40 28-— 33 60 42 — 56-— 70-— Cor- fórte fine.

fine . . „ 26-60 29-40 46-20 50-— 72-50 23T0 25-90 40-60 4 9 -- 65-80 20-30 2310 35-— 43-40 60-20 18-20 21-— 30-80 39 20 56-— „ fine.

simple . „ 14-— 16-10 18-20 26-20 30-40 12.60 14-— 16-10 23-80 32 20 11-20 11-90 14-— 21-70 29-40 9-80 10-50 11-40 19-60 26-60 „ simple.

cu
Preţurile indicate în şema de sus sunt a se înţelege numai la icóne pictate pe pânză. Icóne pictate pe lemn costă cu 10%, ear pe tinichea 

15% mai mult decât pe pânză; pe aluminiu şi ţine vor costa cu preţul metalului întrebuinţat m ai mult.

Deasemenea şi cu angajamentul pentru prapori din ori-şi-ce fel de materii şi de ori-şi-ce colóre pe lângă condiţiile cele mai favorabile.

Rndiitlor responsabil Teodor V PiicMisn Editura ţii tipnriul tipografi.®! arcbldieo«**n«.
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Scrisóre deschisă.
Dlui Dr. Alexandrii de Vajda- Voevod.

Articolul dini Alexandrii Vajda, 
reprodus de „Tribuna“, diu ziariul 
„Deutsches Volks blatt“, aruncă óre-care 
lumină asupra situaţiunii politice a Ro
mânilor din Ardeal, — dar’ lasă în min
tea cetitoriului o serie ciudată de ne
dumeriri.

De sigur, vina pentru aceste părţi 
puţin clare, nu e pe partea cetitorului, 
ci mai mult credem că cade în sarcina 
autorului, care n’a voit, séu n a putut 
sé presinte chestia destul de limpede, 
pentru a ti înţeldsă de toţi.

In interesul adevărului şi a com
pletei limpeziri a chestiei pusă pe tapet 
de dl Vajda, îmi permit (lucru care va 
face desigur plăcere autorului) a-i cere 
următdrele lămuriri:

I. Dl Vajda afirmă:
a) că numai pe basa unei hotărîri de 

partid se póte lua parte la alegeri;
b) că partidul naţional e împedecat 

de a ţine adunări, şi
c) că până când o conferenţă naţio

nală românâscă nu se va pronunţa 
peutru activitate, —  Românii vor 
rémáné în pasivitate.
Aşa dar’ când vor începe Românii 

activitatea politică P Pentru-că rămâuend 
motivele de sub a) şi b) vecinie esis- 
tente, natural că şi activitatea nóstrá 
vine amânată la calendele grecesci.

II. Pe ce basă crede dl Vajda, şi 
cu ce vederi şi program, că un viitoriu 
şi ideal partid politic din Ungaria ar 
puté câştiga încrederea poporului ro
mân ; şi care ar fi spiritul timpului, 
care ar trebui sé domnéscá în statul 
magiar, fără ca ideile de naţionalitate 
şi de cultură românâscă sé fie vătămate? 
Scurt, care ar fi „noua situaţie“ de 
care vorbesce în chip aşa de nelămu
rit, sé-i zio: diplomatic, dl Vajdai Nu 
crede óre dsa că o alianţă cu un par
tid de guvernament, ori-care ar fi el, 
presupune în caşul cel mai bun tocmeli, 
angagiamente, concesiuni, şi nu e uşor 
de prevécj-ut, cam cine va avé partea 
leului?

III. Dl Vajda e convins, şi aici de 
sigur are dreptate, că nici un străin 
cult, aparţinând ori-cărei partide, care 
n’ar cunósce raporturile politice de na
ţionalităţi create în Ungaria, nu s’ar 
puté abţină de a judeca tactica pasivi
tăţii ca o politică greşită. Şi deşi dsa 
îşi propune sé esplice căuşele acestei 
conduite politice, totuşi, cu tóté espli- 
caţiile date, chestia rămâne nu numai 
nelămurită, dar’ chiar neatinsă. Cred, 
că fac un adevărat serviciu atrăgându-i 
deci atenţia asupra acestui punct, şi 
sunt sigur, că dsa, ca Român bun, care 
vrea să promoveze într’adevăr interesele 
poporului nostru, va găsi prilegiul, ca 
să ne dee esplicaţia făgăduită şi (de 
sigur din lipsa de spaţiu séu dintr’o 
regretabilă scăpare din vedere) neţinută.

IV. însuşi dl Vajda constată, că 
şi pasivitatea presintă anomalii, prici
nuind formarea unor elemente răsleţe 
şi oportuniste, pe cari le botéza cu nu
mele de „ştreberi“, şi, fórte optimist 
dsa, crede că numărul lor e aşa de mic 
şi de neînsemnat, încât s’ar puté nu
măra pe degetele unei singure mâni.

Nu crede însă dl Vajda, că cu 
t0tă firea tenace a Românilor şi cu tot 
caracterul lor etnic deosebit, dacă pa
sivitatea ridicată la rangul de teorie 
politică aprópe nediscutabilă ar conti
nua mult timp, aritmetica politică şi 
socială a dlui Vajda ar fi departe de 
a fi sciiuţă esactă, şi că numărul „şire- 
berilor“ s’ar înmulţi aşa de mult, încât, 
pentru a face statistica lor, ar trebui 
degetele, nu dela o mână, ci dela o 
mulţime de mâni, şi dela o infinitate 
de picióre?

V. Se pare că dl Vajda, care dacă 
'nu mă înşel, se dă ca teoreticianul po
liticei pasivităţii, şi-a tradus teoria prin

I form ula „noi putem aştepta şi v o m  ş ti  
I l u p ta “. Cum vom  lup ta?  Crede óre 

dsa că lupta ínsem nézá a nu luptaP 
Şi că ind iv idu l, ca şi poporul, capătă  
cu atât m ai escelente calităţi de lup
tător cu cât renunţă mai m ult la tóté  
m ijlócele cari ar puté sé-i eréseá şi să-i 
potenţeze desteritatea şi puterea de lu p 
tător ?

Nu crede dsa, ca om  de ştiinţă, 
că funcţionarea, numai funcţionarea în- 
tăresce organismulP Ce s ’ar a lege din p i
ciorul séu mâna, —  dl Vajda e m edic —  
care n ’ar face ani de-aréndul nici o 
m işcare, ci ar fi lăsată în stare de în 
ţepenire? Special în  caşul în care ne 
preocupă, ce crede dsa, de unde va  
căpăta poporul rom ân calităţile de lu p 
tător, dacă va sta tot cu m ânile încru
cişa te?  Cum să ştim  lupta, când tactica 
nostră politică cere sé nu luptăm P A césta  
ar însem na o m inune din o m ie şi una  
de n o p ţi! Cum va căpăta, deci, în urma 
tuturor acestora, acest bun popor ro
m ân educaţie politică, fără să-şi eserci- 
teze drepturile politicei Nu cum va ia fel, 
cum  s’ar crede că şi înotu l póte fi în 
văţat pe uscat, în teorie, fără să între 
om ul în apă ? ? . . .

Iată în câteva  cuvinte nedum eri
rile, cari m i-le-a pricinu it cetirea arti
colu lui dlui Dr. Alexandru de Vajda- 
Voevod, şi asupra cărora atât eu cât 
şi m ulţi alţi cetitori nedum eriţi, am dori 
să căpătăm  o esplicaţie cât se póte de 
lăm urită, fiind chestiile ridicate de mare 
actualitate.

B o r  s e c ,  A u gu st 1901 .
V lp iu  T r a ia n  M ih a i .

a l  „ T e l e g r a f u l u i  R o m â n “ .

„Astra“ la Cohalm.
—  9 A u gust ii.

(Urmare şi fine.)

„Onorată adunare generală!
Se plâoă ziua spre sără şi în curând va 

trece ea celelalte multe miliarde şi miliarde 
de surori ale ei, în noianul veciniciei, — dar’ 
amintirea ei va rămână pururea neştersă în 
inimde nóstre şi memorabilă se va numi acésta 
zi în istoria desvoltării culturale a poporului 
nostru din acest cerc.

Zic neşt0rsă va rémáné în inimile nós
tre acésta zi, pentru-că nimeni dintré noi cei 
de faţă nu va puté uita acest tablou, unde 
preoţi venerabili împreună cu colegi ai lor 
mai tineri, — conducătorii poporului, — apoi 
importanţii factori culturali, învăţătorii, pre
cum şi cealaltă inteligenţă de tóta séma, toţi 
aceştia datuşi-au mâna, ca în frăţâscâ bună- 
înţelegere să chibzuiască şi să făurâscâ un 
viitoriu mai fericit pentru poporul nostru.

Şi memorabilă va rémáné ziua de azi 
în istoria culturală a Românilor din acest 
tract, pentru-că azi edificiul nostru cultural 
din acest cerc, care de multe-ori ameninţa 
să se derîme, se ridică mai falnic ca totdeuna!

Astăzi, gbiaţa indiferentismului s’a spart 
şi fraţii răslătiţi prin tóté unghiurile, s’au 
adunat pentru a se cunósce, pentru a pune 
în serviciul poporului din care fac parte, 
puterile lor intelectuale şi morale, precum şi 
o părticică din bunurile materiale, — pentru 
a se adăpa împreună din fântâna cea sfântă 
şi nesecată a entusiasmului, culegând puteri 
noue pentru viitoriu.

Astăzi poporul con ducătorii să-i şi-i cu
nósce şi glasul lor ascultă, căci buni condu
cători sunt, Tcari îşi pun sufletul lor pentru 
turmă!“ Astăzi a prins rădăcină în inimile 
nóstre convingerea, că viaţa nóstrá socială şi 
culturală, până acum atât de sarbedă, va lua 
un avânt imbucurătoriu!

De aceea vă mulţămesc din inimă tutu
ror acelora, cari auzind glasul nostru v’aţi 
grăbit a vă presenta.

Mulţămesc părintelui loan Broten, care 
în calitate de preşedinte, a condus adunarea 
de azi cu atâta tact şi pricepere.

Mulţămesc poporului, care condus de 
bravi păstori, a luat parte în număr atât de 
frumos la sérbátórea de az> 1

Şi de încheiere, Vă rog:
Nu stingeţi luminarea care aţi aprins-o 

azi aici, ci lăsaţ’o să lumineze şi mai departe 
ca şi cei întunecaţi să vadă calea, care duce

la locul unde trebue să se íntálnéscá tot 
Românul!

Unul fie-care din noi să ne facem de 
problemă a converti cât mai mulţi pentru 
scopul nostru, a câştiga cât mai mulţi mem
bri pentru despărţământ, presentând ca exem
plu pe Excelenţia Sa, carele la tóté societă
ţile culturale, economice, de binefacere etc. 
este membru.

Astfeliu lucrând, vom ajunge în curând 
a întinde peste tot cercul nostru o horă mare 
culturală románésca, în care să se înşire tot 
Românul de bine!

Dee Dzeu, ca aşa să fie!“
Astfeliu s’a sfîrşit adunarea generală 

cercuală a despărţământului XXVII Cohalm 
al „Astrei“.

Şi dacă mă întreb acum, cum de tre
cutul nostru a fost atât de lânged în des
părţământ, şi pentru-ce nu s’a luat iniţiativa 
a se încerca mai înainte realisarea atâtor lu
cruri frumóse, câte acuma s’au reálisát şi 
sunt pe cale a se realisa? — trebue să răs
pund că nu lipsa de idealism, nu lipsa de 
bunăvoinţă, nu lipsa de puteri intelectuale şi 
materiale a condiţionat acésta, căci aceste 
frumóse calităţi — spre laudă fie zis — o 
mare parte a cărturănmei nóstre le posede.

Ce ni-a lipsit însă este, că nu am ştiut 
că puterile răslâţite nu plătesc nimica, n’arn 
ştiut sau n’ain voit să ştim că numai cu pu
teri unite se pot face lucruri mari.

Asociaţtunea este un cuvânt magic, cu 
care poţi soóte lapte din pótra.

„Es ist unglaublich, was man durch eine 
beharrliche und allgemeine Association selbst 
der kleinsten Kräfte fü r  eine grosse Macht 
bilden kann“ — zice filosoful german Börne.

„In unire stă puterea“ — acésta ar 
trébui să o înţeRgă odată şi să o şi practi- 
zeze poporul nostru şi atunci va fi bine de el.

In special la noi în tract ar trebui să
0 înţelâgă acésta acel preot tinăr, cu 8 clase 
bună stare materială şi cu rentă grasă dela 
stat, — care până acum în societate inteli
gentă románéscá nu s’a văzut, şi de 6—7 
ani de când e preot, nu a aflat de demnitatea 
sa a se face membru al Asociaţiunei —.mă
car ajutătoriu. Ca să-i vezi faţa la o astfeliu 
de adunare — te-a ferit sfâutul! Am înţeles 
că unul pe rămăşag a luat asupra-i sarcina 
de-a’l determina să vină la adunarea generală, 
Inzadar! căci respectivul a rămas cu pierde
rea, ear’ părintele — acasă!

Apoi părinte, ascultă părerea mea, noi 
nu suntem chiemaţi a ne îngroşa numai punga! 
Un preot, care spre folosul némulul seu nu 
ştie să-şi impună, şi să se supună unei dări 
culturale, — nu merită prescuri.

De-altfeliu, te-au tăcut de ruşine preoţi 
bătrâni ea losif Lupu, din Ştena, Dămian 
Bucşa din Agoştin, Ion Mircea din Lovnic, 
cari au ţinut să se presinte la adunarea gene- 
rală, nebăgând în séma bătrâneţele, greuta
tea drumului, neprietinia vremii s. a.

Şi acum un pomelnic. Fără ca să-şi 
scuse absenţa, au lipsit dintră cărturarii noş
tri din despărţământ, următorii: loan Blaga 
preot în Jibert, loan Mircea paroch în Caţa, 
George Bucur capelan în Crihalma, George 
Boldea învăţător în Crihalma, Anton Mihailă 
învăţător în Dăiş0ra, Hariton Solea paroch 
şi Ion Buzette înv., din Felmer, Ion Ciucan 
înv. în Mateiaş, Naftanail Puica înv. în Ştena, 
loan Dumitre8cu paroch Ticuş şi Samuil Po
po viciu paroch în Valendorf.

Numai cu motive bineeuvîntate îşi póte 
cineva scuza absentarea dela adunarea gene
rală a despărţământului. Ne place a crede, 
că domnii mai sus înşiraţi, sigur vor fi avut 
atari motive. Vom vedé la anul ! Până atunci 
însă pe lucru 1

*
Mai urmat-’a apoi şi o producţie decla- 

matorică-teatrală, arangiată de tineri univ., 
teologi şi învăţători etc., şi după producţie o 
petrecere animată până în zori de zi, — des
pre care însă a raportat altul, mai priceput 
în astfeliu de materie.

„Subscrisul“.

S u r d i i  au<l. Nr. 27 al fóiei perio
dice „Die Illustrirte W elt“, Chiswick High 
Road, Nr. 626 Londra, W., conţine o des
criere asupra unei cure minunate contra sur
dităţii şi vuetuiui în cap, care cură se póte 
face acasă de pacient însuşi şi să aibă suc- 
ces fórte bun. Ori-cine póte primi un număr

1 al acestei foi, trimiţând adresa la redacţiunea 
I aceleia.

Cărţi şi reviste.
A apărut:
„Noua revistă română“, Nr. 28 pe 1

şi 15 August a apărut cu urmâtoriul cuprins: 
Literatură şi patriotism, de C. Rădulescu- 
Motru, „Hailerui Dómé“, de T. Raica, Nunta 
ţerănescă în partea Olteniei de la Dunăre, 
de Anton Eliade, Căţelul frasinilor (din da
tinile şi credinţele Românilor despre insecte), 
de St. FI. Marian, Ştiinţele naturale în şc0- 
lele secundare, de Dr. I. Simionescu, Din 
terminologia medicală a poporului român, de 
Dr. N. Leon, şi novele, poesii, naraţiuni, etc. 
— „Noua revistă română“ apare de două-ori 
pe lună în Bucuresci (Pasagiul român Nr. 20) 
şi costă 24 lei pe an ediţia de lux, 14 lei
ediţia simplă.

\ *
„Balade alese“, adunate de Teodor 

A. Bogdan (Bistriţa, tipariul tipografiei A. 
Baciu). Editura proprie a dlui Bogdan. Bro- 
şiuriea costă 20 fileri şi formâză Nrul 1 din 
„Biblioteca sátónului“.

*
„Convorbiri literare“ fascicolul pe 

August (anul XXXV) a apărut cu următo- 
riul cuprins: Ifigenia în Aulida (trad. în ver
suri, de P. Dulfu), Cum trebue interpretată 
diferinţa dintră import şi export?, de F. Ro
bin, Noul program de limba latină, de C. 
Litzică, Un act românesc de la mama lui 
Mihaiu Vitézül, de D. Onciul, Blestemul bar
dului (trad.), de St. 0 . Josif, Morala lui Kant 
şi adversarii ei (studiu) de Gr. Tăuşan, P. 
Eliade: Filosofia lui La Fontaine (recensiune), 
de St. Orăşan.

„Conv. literare" apar odată pe lună în 
Bucuresci (stabilimentul grafic I. Socecu, ca- 
lea-Victoriei Nr. 21) şi costă pentru Austro- 
Ungaria 15 coróne pe an.

FELIURIMI
Din viâţa lui Crispi.

Crispi ca ziarist. In vi0ţa lui Crispi a 
jucat mare rol gazetăria. îndată după absol- 
varea studiilor universitare tinerul Crispi a 
înfiinţat în Palermo ziariul „Oretero“ (numit 
după numele unui rîuleţ din hotarul oraşului). 
Pe timpul revoluţiunei siciliane din 1848 a 
redactat ziariul „Apostolato*. Mai târziu a 
redactat cinci ani de zile ziariul „Concordia* 
în Turin, ear’ după acésta a întrat riporter 
la ziariul „Progresso“ cu 60 lire pe lună. In 
1863 fiind espulsat din Piemont s’a dus la 
Malta, unde a înfiinţat ziariul „Valigua“, pe 
care mai târziu şi-l’a numit „Staffetta“. In 
acest ziariu r  deschis campanie înverşunată 
contra Bourbonilor. In 1867 s’a dus la Roma 
şi împreună cu Cairoli, De Boni şi Berlani 
a înfiinţat ziariul „Riforma“, care şi azi esistă 
şi în care până la 1893 scria des. Dela 1893 
începând numai fórte rar mai scria câte ceva 
în „Revista d’ Italia“, dar’ fie-care articol 
scris de el în acest ziariu era comentat ca 
mare eveniment.

*
Primul amor al lui Crispi. Câud era 

universitar în Palermo, Crispi locuia la o Vă
duvă săracă. Văduva avea patru fiice, dintră 
cari Crispi îndrăgise pe a doua, cu numele 
Rosina, şi voia s’o iee în căsătorie. Nici mama 
fetei, nici părinţii lui Crispi însă nu se în- 
voiau şi ca se-şi uite de acésta dragoste, tatăl 
seu l’a dus acasă. Amorul sicilian însă e tenace. 
Crispi când a aucjit, că în Palermo bântue 
coléra, a luat un cal împrumut dela un vecin 
al lor şi a fugit Ia Palermo. Rosina şi o soră 
a ei erau încă în viâţă, dar’ ceilalţi membri 
ai familiei muriseră deja de coleră. Crispi a 
pus calul zălog şi din banii căpătaţi pe el 
s'a susţinut câtva timp în Palermo, împre
ună cu fetele rămase orfane. La câteva săp
tămâni omul care împrumutase banii pe cal, 
a dus calul a casă la tatăl lui Crispi ceren- 
du-şi banii şi spunând, unde se află tinerul. 
Bătrânul în sfârşit şi-a dat învoirea şi Crispi 
s’a cununat cu Rosina lui. Dirpă doi ani de 
viâţă fericită însă Rosina a răposat şi scurt 
după aceea i-a răposat şi fiica pe care o avuseră 
împreună.

*
Bigamia lui Crispi. A doua soţie a lui 

Crispi a fost Rosalia Montmasson. Căsătoria 
acésta s’a făcut întră împrejurări romantice. 
Crispi împreună cu mai mulţi mazzinisti în
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Februariu 1853 fusese deţinut în Turin. In 
Inchisóre a tăcut cunoştinţă cu o frumósá 
mazzinistă, cu Rosalia Montmasson, care pe 
atunci era de 27 de ani şi pe care a dus’o 
cu sine în exil la Malta. Espulsat şi de acolo, 
din causa agitărilor, s'a hotărît sé mergă la 
Londra, dar’ voia sé se cunune mai întâiu 
cu R. Montmasson. Conform legilor din Malta, 
la căsătoria legală receréndu-se numai bine
cuvântarea bisericei, un călugăr jesuit i-a 
cununat.

Rosalia i-a fost apoi tovarăş fidel şi s'a 
arătat vrednică de marele revoluţionar. Când 
prin anii şăsezeci se începuseră mişcările pen
tru uniunea Genuei, Maltei şi Siciliei, dînsa 
purta corespondenţa întră Rosolius Pilo — 
antecesorul lui Garibaldi — şi întră tovarăşii 
acestuia. Era necontenit pe mări, ea postilon 
între Malta, Messina şi Genua. Cu posta re
gulată conspiratorii nu puteau coresponda, 
din causa cabinetului negru introdus de Bour- 
boni. In 4 Maiu 1860, în presăra plecării 
din Quarto, ruga insistent pe Crispi s’o ducă 
şi p8 dînsa în Sicilia; Crispi i-a răspuns însă 
că Garibaldi nu sufere sé iee parte şi femei 
la espediţia lor. La acésta Rosalia s’a dus la 
Garibaldi şi a cerut voie să mérga şi dînsa.

— Fie deci, dacă aşa mult insisti; sé 
ştii însă, că te espui la primejdii mari, ear’ 
eu nu pot lua nici o răspundere asupra-mi.

Şi Rosalia s’a purtat în tocmai ca fe- 
cióra de la Orleans. Era tot în front, în plóia 
de gl6nţe, îndemnând la luptă, îngrijind pe 
cei răniţi şi insuflând curagiu celor obosiţi.

După espediţia celor „o miiă eroi de 
Marsala“ garibaldistii i-au făcut cadou o cruce 
de aur ornată cu diamante. Gloria de pe 
câmpul de răsboiu îi umpluse însă capul cu 
aluri de mărire, în cât făcea lui Crispi in
suportabilă viăţa. Se credea mare personali
tate politică, începuse a cheltui oribil şi pe 
lângă estravagasţeie de necrecjut mai tortura 
pe Crispi şi cu scene de gelosie. Intrăgâ Italia 
clevetia de viăţa casnică a lui Crispi, aşa că 
într’o vreme Crispi ajunsese pănă la planul 
să renunţe la deputăţie.

Pe atunci s’a întâmplat, că în 13 De
cembre 1871 Crispi raportase colosal succes 
în parlament cu pledoaria pentru projectul le
gilor garanţiale. Exaltat de triumf plecase a 
casă, şi a aflat pe soţia sa turmentată, zăcă- 
rind întră pisicele şi cânii ei. Scârbit de ea 
a părăsit’o şi s’a decis sé divorţeze. Un anume 
Tamajo, amic al lui Crispi, a descoperit însă 
că actul de căsătorie încheiat în Malta, în 
Italia nu e valabil şi astfel Crispi n’are lipsă 
de divorţ. La un an după acésta Crispi s’a 
căsătorit apoi cu Elena Barbayallo. cu care 
a avut un fiu şi o fiiică; acum piincesa 
Linguaglossa.

Duşmanii lui Crispi mai târziu argu
mentau că a fost valabilă căsătoria cu Rosalia 
Montmasson şi pe basa acésta ’1 acusau de 
bigamie.

Rosalia Montmasson în urmă s’a stabi
lit în Roma, unde trăiesce şi acum şi ésá 
des la plimbare, pe pept cu crucea căpătată 
dela garibaldişti, şi încunjurată de un cârd de 
câni. E  însă numai ruina amazónei de odi- 
niórá.

D in public.*)
M u lţum ită  publică.

La concertul dat de tinerimea inteligentă 
din Colun în 4 August st. n. au intrat cu 
totul 84 cor, 20 bani, din care sumă subtră- 
gându-se spesele a rămas venit curat 13 
corone, cari s’au destinat pentru înfiinţarea 
bibliotecei poporale.

Timpul nefavorabil din acea di a îm- 
pedecat mult succesul material, dar’ în butul 
acestuia inteligenţa din jur n’a pregetat a 
alerga la acest concert, dându-ne ajutorul 
seu ; şi în special li-se aduce mulţăinită şi pe 
acésta cale următorilor domni cari au bine
voit a suprasolvi: N. Huiu parocb (Găinari) 
2 cor. 20 bani; A. Barbu înv. (Tâlmăcel) 
2 cor.; P. Bărbat v. not. (Drăguş) 1 cor. 
80 bani; I. Tatu preot (Cichindeal) 1 cor. 
60 bani.; D. R. Cordescu director de bancă 
(Fofeldea) 1 cor. 20 bani; A. Morar v. not. 
(Cârţişora) 1 cor.; N. Diatcu înv. (Cârţa) 1 
cor.; I. Bonea parocb (Fofeldea) 80 b.; d-na

*) P entru  ce le  cuprinse în rubrica acésta  R e
dacţia nu  primeace răspunderea.

80 b .; N. Vasu înv. (Porumbaeul sup.) 40 b .; | 
E. Cucu stud 40 b , ; E. Crăciun ped. 20 b.;
I. Marinescu înv. 20 b .; I. Mibu ped. abs. 
20 bani.

C o lu n , în 15 August 1901 st. n.
Com. aranjator

M u lţu m ită  p ub lică
Simţindu-se neapărată trebuinţă de bănci 

coréspundétóre în clasa I. a şcoalei gr. or. 
din Mercurea, dar’ nedispunend cassa biseri
cei de suma recerută, subscrisul spre acest 
scop a întreprins o colectă, la care au bine
voit a contribui următorii:

Cassa de păstrare din Mercurea 34 co
rone, Daniil Stroia, proprietar şi cassar de 
bancă, în loc, 20 cor.; Dr. loan Stroia, pro- 
topresb. în Sălişte; Ilie Măcellar proprietar 
în Gurarîului; Ilie Floaş, comerciant în loc, 
câte 5 corone; Georgiu Drugociu, jendarm în 
loc 4 cor.; Aron Şerb, adm. par.; loan I. 
Helju, măcelar, loan Blaga, cancelist; Geor
giu Stănese sen., măcelar; loan Câmpean; 
Nicolae Presăcan; loan G. Helju; Georgiu 
Olariu: loan Fleşeriu 192; Nicolau Albu; 
Simeon Solomon; loan Nicoră, înv.; Anton 
Korán; Mărie Şofană; Georgiu Muntean, mă
celar; Elie Petruţ, comptabil; Andreiu Floaş, 
toţi din Mercurea; Elie Giurugă preot în 
Şeica; I. Popescu, propr. în Sibiel; Moise 
Opriş, corn. în Armeni, toţi câte 2 corone; 
loan Oprean, preot ein. în Cunţa; Iul Nemes, 
măcelar în loc; loan Dragomir, com. în Gâr
bova; Cons. Herţa compt. în Sălişte; toţi 
câte 1 coronă. Dumitru Sârbu din Sibliu 
2 corone. Dela maialul de a doua zi de 
Rosalii a. c. 4 cor. 80 bani; — în total 
123 corone 80 bani.

Primescă deci toţi P. T. contribuenţi 
şi pe acăstă cale cuvenita mulţâmită.

M e rc u re a ,  la 2/15 August 1901.
JS'icolae Simulescu 

_______ învSţătoriu

M ulţum ită p ub lică
Cu ocasiunea adunărei despărţământului 

al XHl-lea Abrud — Câmpeni al „Asociaţiu- 
nei pentru literatura şi cultura poporului ro
mân“, care s’a ţinut în comuna uosti-ă Oer- 
tege în 4 August 1901 la iniţiativa D-lui 
preot gr. catolic din Bucium Şasa Ariton 
Popa s’au adunat pentru procurarea de vest 
minte şi cărţi pentru elevii miseri dela şcola 
din Gertege suma de 52 corone 66 bani. 
Pentru acesta marinimosă dărnicie subscrişii 
în numele nostru şi a celor ce vor beneficia 
venim a mulţămi şi pe acésta cale acelor bi
nefăcători, cari au contribuit, şi cu deosebire 
D-lui iniţiatoriu Ariton Popa preot, şi Ono
raţilor Domni Dr. Zosim Ghirtop advocat în 
Câmpeni, carele a contribuit 20 corone, şi 
Dr. Vasiliu Preda advocat în Câmpeni carele 
a contribuit 10 corone etc; aducéndu-le acésta 
mulţâmită rugăm pre atotputernicul D-4eu 
să le dee putere şi viaţă îndelungată spre a 
puté veni şi în viitoriu în ajutoriu celor 
lipsiţi

C e r te g e ,  în 11 August 1901.
Constantin Cothişel losif Arieşian

preot gr.-or. preot gr.-cat.

M u lţu m ită  publică
Cu ocasiunea ţinerii adunărei despărţ. 

Mercurea al „Asociaţiunei pentru literatura 
română şi cultura pop. român“ la 11 August 
a. c. în Mercurea, din partea unui grup de 
elevi ai seminariului „Andreian“ sub condu
cerea abs. de pedagogie I. Tănase s’a dat 
în favorul şcolei gr.-or. de aici un concert, 
la care au binevoit a contribui următorii P. T.

loan Măcelariu, din Sângătin, M. Han- 
nerth, fam. Csiky, din Mercurea, şi fam. Bit- 
tea din Cut, cu câte 5 cor. Szűcs E. forestier 
din Mercurea, cu 4.60 cor., H. Mangesius, 
prim pretor, Ilie Floaş com., loan Droc, 
protopop, fam. Kabdebó ; Dr. C. Albu adv. 
toţi din Mercurea, Adam Micu, not. Poiana, 
Ilie Topârcean, notar Apóidul de jos; Deme- 
triu Munthiu, notar Reciu, loan Cosma not. 
Luduş, L. Praşca Sibiiu, P. Predoviciu preot 
Vingard, toţi cu câte 4 cor.

Dr. V. Capesius medic în Mercurea 
şi D sóra Elis. Greavu din Roşia de Săcaş, 
câte 3 cor. 60 bani, Iuliu Roşea înv. Alba- 
Iulia, P. Cordea presb. Rach. Suciu, fam. So
lomon toţi din Spring, I.Miclea din Boz, N.Cre-

şi A. Maier toţi din Vingard, fam. 
Low, D-na Nemeth, G. Muntean, I. Nicoră, I. 
Helgiu V. Langhammer inginer, Matilde Mun
tean, N. Hőchssmann cond. de cărţile fund., 
I. Finger notar, A. Fleischer com., D. Stroia 
cassar de bancă, R. Marszy, Báró A. Bánfíy, 
G. Stănese, Marie Şufana, F. Bratian toţi din 
Mercurea, N. Deac presb. Roşia, N. Lupescu 
prof. Craiova, I. Mărginean înv. Ghirbam, 
D. Orăştian, Alexandru Şerbu Apóidul de 
sus, Cornel Muntean Reciu, I. Trónca înv. 
Luduş, A Măcelariu Sângătin, toţi câte 3 cor., 
I. Dobrotă presb. Aron Şerb presb. — înv., 
Mina Ciugudian, N. Dobrotă presb., N. Şerb 
înv., N. Branga comp., I. Vlad jun. toţi din 
Poiana, I. Dăian cleric abs, Sângătin, N. Ra- 
deş Şard, D. Vulc Sălişte, B. Szatmáry, Ré- 
vay subjudeţ, Komjátszegi cancelist, Dr. Löv 
adv., Hedvig Gross, G. Drugociu, I. Schőpp 
pretor, M. Minth toţi din Mercurea, I. Muţ 
jurist, Ludoş, D. Ivan înv. Apóidul mare, I. 
Moga preot Rod, I. Oprean preot resignat 
Cunţa, N. Frăţilă, R. Pop abit. Ludoş, D. Iuga 
notar, I. Ghenie presb. Rod, I. Creşteau presb., 
loan Lazar presb., I. Oltean dir. şi înv. toţi 
din Apóidul de jos, Oct Popp Presaca, K. 
Balló şi N. Elekes Cunţa, toţi câte 2 cor., I. 
Vlad sen. Poiana 1 cor., 70 bani, M. Sekoppi 
W. Keinzel, S. Vándory, Par. Ciuruga toţi 
din Mercurea, N. Bulea, N. Stanciu Girbam 
V. Osvadă, I. Fărcaş, N. Popa Apóidul de jos 
şi I. Tănase înv. Ludoş câte 1 cor., 60 bani, 
N. Popp stud. Alba-Iulia, I. Popa N. Petruţ, 
I. Goşa cadet, D. Herţa din Sălişte, toţi cu 
câte 1 cor., Suma totală a intratelor a fost

cor. 258.70, din care, detrăgându-se spesele 
cu adunarea desp. Asociaţiunei, cu arangiarea 
concertului, întreţinerea concertistilor şi spe
sele de drum cu cor., 187.78, — resultă un 
venit curat de cor., 70.22 care s’a destinat 
pentru procurarea de diferite mobile şi apa
rate în şc0la de aici.

Primăseă deci ;toţi P. T. contribuenţi 
sincerile mulţămiri.

Tot odată se aduce mulţâmită şi d-nu- 
lui loan Tănase şi consoţilor săi pentru oste
neala dată întru aranjarea concertului.

M e rc u r e a ,  la 14 August 1901
pentru cassa

loan Blaga

Anuarul I
al

„Reuniunei sodalilor români din Sibiiu“
publicat de

Com itetul Reuniunii.

Cuprinde unele date dela înteme ierta ei pân 
la 31 Decembre 1899.

Se află de vânzare cu preţul P20 cor. 
plus 20 bani porto la

Librăria Tipografiei arcbifiiecesane.

La L ibrăria Tipografiei archidiecesane se află în comisiune:

C u r s  p r a c t i c  d e  l i m b a  m a g h i a r ă
pentru şcolele poporale române.

întocmit pe basa noului plan ministerial de învăţământ şi a planurilor
nóstre şcolare confesionale

de

I ó n  D a r i n ,
cu c o n cu rsu l m a  m u lto r  b ărb at d e  sco lă .

5 l

Partea a Il-a. — Pentru anul al 111-lea şi al IV-lea de şcolă.
Preţul 60 61.

A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

. â P i i f e & i a
—  c u  l i t e r e  l a t i n e  —

cu binecuvântarea I. P. S. Domn loan Metianu, archiepiscop 
şi metropolit şi se află de vânzare la Tipografia şi l i 
brăria archidiecesană în Sibiiu cu preturile: broşat 
7 cor., legat în pânză nâgră 9*50 cor., ediţie de lux broşat 

8 cor., legat după cum se comandă.

OgOOOOOOOOOOOOOOCOOOOOOOOOOOOOOQO
A eşit de sub tipariu în Tipografia archidiecesană:

OCTOICHUL CEL MIC
— cu litere latine —

care cuprinde: Rénduéla Vecerniei, Utreniei şi a Liturgiei; 
cele opt glasuri pentru Dumineci, Podobiile, Polieleul, Pri- 

pelele, Catavasiile, Irmósele, Sfetilnele şi altele.
Preţul unui exemplariu legat simplu 1*60 cor., legat în piele 
cu copcii galbine 3*20 cor. plus porto postai 3 0  bani. 

Legătură mai fină după cum se comandă.

Librăria Tipografiei archidiecesane.
O O O O O C O C O C O O O O O O O O O Q O C Q C O O O Q O C C Ő O

Rafira Josif (Cârţa) 80 b.; L. Praşca (Sibiiu) | ţariu, E.


